



杨飞在喂牛

政策暖心窝 自强终脱贫

——永平县“光荣脱贫户”杨飞的脱贫路

永平县龙门乡李子树村阿黄哨村民小组村民杨飞，尽管勤劳肯干，但因家中田薄地少、妻子患有疾病、女儿正在上学、儿子几次意外受伤住院治疗，家里十分贫困。2014年，扶贫的阳光照进了这个贫困家庭，靠着上级分给的两头能繁母牛，杨飞家发展起养牛、养蜂产业。此外，他还学习并掌握了砌砖、盖瓦等建筑技术，空闲时打零工增加收入，用勤劳的双手改变了家庭困境。

勤快人过着穷日子

去阿黄哨村民小组的水泥公路只到山脚，下了车，爬一段六七百米的山路，到了半山腰小山坳里的一户农家。围墙外边的台地上建盖了牲口圈，圈里养殖了10多头黄牛。

一位中年男子正在喂牛，他把苞谷粒、米糠、铡细的草料拌匀，用手一捧一捧轻轻喂到牛的嘴边。喂牛的男子，正是2018年永平县在

脱贫攻坚出列考核中受表彰的“光荣脱贫户”杨飞。

村干部说，杨飞在村里是出了名的勤快人。以前，他虽然起早贪黑地劳作，但种庄稼收成低。更严重的是，他的妻子自小就患有间歇性休克的疾病。即便家里生活很困难，杨飞也不敢把妻子丢在家中或者带在身边到外地打工。他的小女儿在几十公里外的镇里上学，大儿子在骑摩托车外出办事、下地耕田等正常活动中多次意外受伤、住院，花去大笔医药费，家里欠了不少债。一家人挤住在两间小平房里，墙上的裂缝有拳头大，屋顶漏雨也没钱修，日子过得很寒酸。

扶贫阳光照进家

2014年，上级部门给阿黄哨村民小组协调来两头能繁母牛，希望村里将牛分给有能力的建档立卡贫困户养殖。村干部选来选去，最后一致认为：杨飞人勤快，脑子灵

活，因家里情况特殊不能出远门务工，适合在家养牛。

去村委会牵牛那天，杨飞和妻子把牛喂饱后才小心翼翼地牵回家。从此，杨飞每天下田种地时就把牛牵到田间地头去吃青草，回家后又拿出苞谷粒、粗米等拌上青饲料，精心喂养。每天半夜，他还要打着手电筒再给牛儿“加餐”一两次。在他的精心饲养下，2015年初，两头母牛分别产崽。目前，除去已销售的，杨飞家存栏的牛已有11头，价值10多万元。

勤劳苦干迎来好日子

本来，杨飞靠养牛就能让家里脱贫，但他并不满足现状，他要想办法多找脱贫致富的路子。

2017年，杨飞用卖牛的钱，到外地购买马蜂种苗，又请来技术员教授马蜂养殖技术，在自家的林地里搞起马蜂养殖。

杨飞起早贪黑，边养牛、边养蜂，功夫不负有心人，到当年11月，他养殖的马蜂发展到20箱，一上市就被抢购一空，一下赚了2万多元，这增强了他的养殖劲头。目前他养殖的马蜂已有30多箱，并且在养殖期就被客户提前预订产品。

养了牛、养了蜂，家里的生活发生了翻天覆地的变化，但杨飞依然奋斗不止。由于村里扶贫项目增多，很多人家开始建房，需要大量的劳动力。杨飞每天起得更早，喂了牛、照料了马蜂后，他便开始去村里的小工地打工。他虚心向来自各地的泥瓦匠师傅和建筑工人学习，掌握了砌砖、盖瓦等建筑技术。

这几年靠着养牛、养蜂和打零工，杨飞一共挣了近20万元，家里实现脱贫致富，2018年还盖起崭新的二层楼房。

本刊记者 刘宇